



禾 镰

■陆亚利

小时候，学大人的样，捧着大饭碗游走在禾堂、阶基吃饭。有时心不在焉，深一口浅一口地扒拉，跌落一些饭粒。鸡们机灵，一路跟随，侧眼等待饭粒掉落。

母亲看在眼里，愁在心里，总要重复那句话：“吃饭也不服精工，嘴巴稀漏咯样，糟蹋五谷，会瞎眼呢。现在有饱饭吃，要记得挂起禾镰子有饭吃！”

我当作玩笑，嬉皮笑脸，反而故意吃剩一点，扒落地上，引逗鸡们一窝蜂抢食。

那时已懂点事了，对母亲的话不以为然，心里却留有一个疙瘩，想不明白。刚刚收完稻子，为何就没有饭吃，莫非是大人编故事吓唬吓唬小孩子。

后来，大人们翻古，总是绕不开挂起禾镰有饭吃的事，说得神情严肃，感觉真不是玩笑。我问过父亲，旧社会为何挂起禾镰有饭吃，父亲绕了一个大圈子，细说缘由。

那时，好田土都属大户人家，一般人家只有点边山田和旱土，要租大户人家的田耕作。生产队现有水田，解放前多是其他屋场大户人家所有。我屋场没有大户人家，清一色租田耕种的佃农。如年成好，交了租子，所剩稻谷勉强糊口。要是连年歉收，连租带息，还了先年借的稻谷，便挂起禾镰有饭吃。那年代，上滩月份借谷借米，司空见惯。俭省人家，半年吃只放一成米的红薯、萝卜饭。最困难时，甚至一日三餐喝菜叶碎米熬制的“斋汤”。

租种的水田有限，没有耕牛、农具的人，靠为大户人家打长工、短工为生，乡

下称作“做师傅”。解放后，这些没有一点家产的人被划作雇农。父亲说，那时自己年纪尚轻，没有做过师傅。父亲一家六口人，租种地主几亩地，经常遭遇天干水浸，挂起禾镰便没有饭吃，日子过得紧巴。农闲时，外出做苦工，在朱家堰和衡阳城里帮人拖板车，赚些工钱换谷米。土改时，家里当然地被划作贫农，在隔壁村分了田地和一间地主的房子。

那时只种一季稻子，农历五月莳八月收。刈禾那日，要举行开镰仪式，焚香化纸，庆贺丰收在望，告别上滩月份。晒干第一拔谷子，家家户户推磨半撮箕新米，轮流设宴饮酒“尝新”。没有品种改良，没有化肥农药施打，作田人靠天吃饭。进仓核算，稻子亩产不过三四百斤。交完租子，自家余下的谷子总是盛不满一柜，心心念念，期盼着来年开镰的日子。

没有经历，便有些好奇。我总爱缠着长辈，盘问当年日本攻陷衡阳时，饿着肚子逃难和挂起禾镰有饭吃的事。那年盛夏，日军耗时四十七天攻破衡阳，扫荡数月。正值水稻抽穗扬花结子时节，灾民十之有九，举家逃难，田地无人打理，干枯开裂，荒草疯长。灾民所带粮食有限，果蔬采食殆尽，沿路勒取未熟的谷子充饥。返回家园，多数屋场被鬼子洗劫一空，稻子枯死，几乎无人开镰收割。次年元气未恢复，后两年又遇罕见大旱，农家无以开镰、无以开锅，粤桂湘三省饿殍遍地。

那年，伯父二十一岁，父亲十六岁，都被日军掳作“伙子”，一路随军风餐露宿，挑担牵马。伯父被掳三四个月，走到广西全州黄沙河趁机逃回。父亲被掳一年多，直到日军投降，才从贵州独山走回家。“走日本”回来，知道奶奶被日军活

埋，只见家里土砖房被炸成瓦砾。当年未开镰，家里的粮食，只有半袋埋在灶底未被鬼子搜走的绿豆。不久，我爷爷、两个姑妈和几个小老表，相继病饿而死。

一位堂哥回忆，“走日本”后那几年，连年遭灾，收成极少，多数农家揭不开锅，野外能吃的树叶、树皮都被剥光。他曾牵着弟弟去庙里吃施舍粥，到城里领救济面粉。后来，弟弟癫痫疾拉得肛门溃烂，无药医治，眼睁睁看着趴在门槛上咽气。

我表姐命苦，父母和寄养自己的姨父母，“走日本”时相继病饿而亡。随作船家的继父，由城里回到呆鹰岭乡下，作两亩薄田，仍是挂起禾镰有饭吃。有上顿没下顿，饿得皮包骨，得了水肿病，躺在床上奄奄一息。后来，她继父不知从何处讨来一小块猪婆子肉，熬汤给她吃三天。许是沾了油腥补了营养，表姐竟然奇迹般活了回来。后来，她作为童养媳嫁到我们家隔壁屋场。

共产党改写历史。土地改革后，长辈们终于在自己的田地里，开镰收获温饱。我庆幸，躲过刮“五风”，逃过三年自然灾害，随着吃饱饭后的生育高峰，来到这个世界。长辈述说一度挂起禾镰有饭吃，我们多少有些不解。没有真切感受饥饿，便无从深究那段曲折的缘由。

双季稻普及时，我们背负骄阳，一年两度挥动锋利的禾镰，沙沙刈割橙黄的稻株；用如淋的汗水，和割破手指滴出的鲜血，洗刷挂起禾镰有饭吃的旧闻。虽是艰难，却也充满吃饱饭的自信。

沧桑几十春，终极见证丰收的禾镰，几近退出农具的功用，或将收纳进农业博物馆。我们由吃饱转而吃好时，应该有一个禾镰的具象，作为终结饥饿历史的象征：

寸径半尺圆木，端锯斜缝，嵌钩月尖尾鱼齿薄铁锯，铆扣紧固，形如戈戟，握柄以刈稻，谓之禾镰。

五十六年后回沅江

■蒋汉沅

中巴终于开进了汽车站，双脚踩在了沅江县的土地上，我终于找到了儿时生活过的地方，即洞庭湖畔的莲花塘。

莲花塘，是我童年生活过十年的故乡，我总是忘不了她！

记得春回大地时，“塘”面碧波荡漾，浅的地方清明如镜。我一边棒槌洗衣一边时不时看看自己的倒影。对岸的柳树猫着腰，披头散发在干嘛呢？柳树洗头发，她的长发在微风中不断地与水面亲吻。几只野鸭幼崽跟在鸭妈妈后面悠闲地觅食，莲花塘右边堤岸大概有七八户吊脚楼，被高大的佗背老柳树掩盖着，门前小路幽深。

夏日炎炎时，劳作了一天的人们，各家都升起了炊烟。“雷公”的堂客从屋里端出一大头碗蚌壳肉炒辣椒，叫左右邻居出来尝鲜。饭后，爹爹们、娘家人一手摇蒲扇一手提凳子，习惯性地来到大樟树底下纳凉，闲聊起来。“喝芝麻豆子姜盐茶啰！”雷家堂客左手提水壶，右手端着大头碗，腋窝里还夹着三个小茶碗，从自己屋里走出来。她的客气大方，在义渡街是小有名气的。

走着走着，面前飘下几片枫叶。哦！秋天到了！渐渐地天空灰暗，远处水面雾气茫茫，两岸枯草萋萋，偶有三两只渔船停靠岸边，风帆已落。身上感到阵阵的凉意，眼前没有一点绿色，我的心情不禁有些悲秋。

莲花塘是洞庭湖的湖湾，冬天的寒冷是可想而知的。我记得解放初期的天气，比现在要冷多了。义渡街的青石板路上，整天都是“咚咚咚”的清脆的木屐声，彼此起伏，好似一首进行曲，消失在远方。为了生计，人们在雨雪中穿梭。有钱的人身着长衫，头戴皮帽，双手拎着“烘楼子”。有的胸前挂着烟箱“香烟，香烟”地叫卖，挑着小吃担的喊着“白粒丸，白粒丸！五分一碗了！”手提竹篮的兜售搭讪“鱼籽粑粑，鱼籽粑粑！五分五分！”这些人顶着雨雪，不停地吆喝着自己的人生。

那年月，冬夜特别长，夜里棉被单薄，全家人挤在一张床。早上起来，总是感到“半边凉”。睡觉前我把玻璃杯放了半杯水，早上起来，我第一时间去看结了的“冰碗子”。打开大门一看，啊！屋檐下挂着“冰柱子”，长的足足有二尺，一字排开像“猪尾巴”。

渔业期，莲花塘浅水区经常有一叶扁舟，两边各站着两三只鸬鹚。突然，一只鸬鹚一个猛子扎到水里，叼起一条大鱼甩到船舱。鸬鹚叼鱼，我看到的次数多了，回家问母亲，母亲告诉我：鸬鹚工作之前，并没有给它喂饱，渔翁在它脖子还套上了一个金属圈，大鱼吞不下，小鱼又难吞。汛期开始了，洞庭湖涨黄泥巴大水，整个莲花塘淹了，琼湖镇淹了，义渡街淹了，水位半个月都退不下去。洞庭湖洲子全被淹了，洲子上的居民被迫举家迁上岸来。

历史记载的1954年洞庭湖特大洪水后，街道干部动员我家迁到洞庭湖洲子上去。我父母亲考虑再三，细伢子小又多，有得劳力，去了会饿死！于是，1955年3月举家搬迁投奔舅父来了衡阳。

阔别56年回沅江，沧桑巨变。梦萦洞庭洞庭在，喜寿九江九江流。回沅江，我圆了自己多年的梦！

故乡的那片林

■周满成

那该多好啊！于是，我找来铅笔和纸，开始临摹一些画作。

记得有一天下午放学回家，爸爸要我去放牛。我心想，把牛拉到林子那边去，这样我可以创作我的画，还不耽误放牛。可万万没想到的是，正当我全身心地专注于我的画作时，那头牛却闯下了大祸，把人家抽穗的禾苗啃了一大半。你说自家的牛吃了人家那么多禾苗，人家能放过吗？于是，一个小报告就打到我爸爸那里。不一会我爸爸就拿着一把竹条径直朝我这边走过来，我看事情不妙，于是拔腿就跑，可爸爸还是不依不饶，硬是给我狠狠地教训了一顿。而那幅还没有画完的画也随着爸爸掏出火柴嗤啦一声，葬身于水库之中。

还有一次清明扫墓，由于燃放钱纸和鞭炮，加之那时枯草又多，火一下就蔓延起来了。那火苗直奔林子而去。说时

迟，那时快，我看到不远处有几棵枝叶繁茂的小树，于是我折断几根枝条，直奔着火的地方而去。说实话，那枝条还蛮管用，在几个回合的较量后，火势终于败下阵来，我也为守护那片林子拼尽了全力。

突然有一天，一群大人扛着大锯斧头进入这片林区，我突然感觉到这一切的美好可能就会转瞬即逝。一棵大树长成要经历什么多少酷暑和寒冬？我们只是知道它是那么自强不息，共同撑起一片绿色。

最近梦里时常会出现那片森林，我似乎察觉到无论我离开故乡多久，总有那么一棵树，一片林能引起我这个漂泊在外游子的乡愁。这乡愁就如同那园子里的韭菜，长了割，割了又长。窗外车水马龙，繁荣似锦。但，那都不是我的。今夜，故乡是我唯一的寄托，我仿佛又看到故乡的亲人，仿佛又穿梭在那片参天入云的树林之中……

不 舍

■贺文健

常在心中回味 咀嚼
最好的结局

就是互不思念

本来是互不相欠
为什么总觉得若有所失
该去的去了
该来的没来

等来等去
结局难猜
再不舍
也有分道扬镳的时候
拍拍身上的土
上路

人的一生有许多不舍
不舍的人和事
终归星散
一路行来
不舍的人走了
看着她的背影一步一步走远
不舍的事情
发生之后

佩南岳牌手表感咏

■周新铭

谁教时刻钟盘转，南岳表妍蒸水边。
名胜岂由光褪色，功夫可入日升篇。
青春不老吟芳韵，岁月无声追梦圆。
任凭世间风景美，悬针嘀嗒伴华年。